《建筑材料》复习题
一、填空题
1、当材料的体积密度与密度相同时，说明该材料            。
2、硅酸盐水泥的主要水化产物是           、           、           和           。
3、水泥的水化反应和凝结硬化必须在               的条件下进行。
4、新拌砂浆的和易性包括            和            两方面。
5、石油沥青的塑性是指                 ，用            指标表示。
6、Q235－A－Z牌号的钢中，符号Q表示            。
7、混凝土配合比设计中三大参数是           、           和           。
8、材料的导热系数随着含水率的增加而               。
9、石灰熟化时会放出大量的            ，而且体积发生显著的            现象。
10、塑料按树脂在受热时所发生的变化不同分为               和                 。
11、木材具有显著的               性。
二、选择题
1、材料的耐水性用（        ）来表示。
   A. 吸水性     B. 含水率     C. 抗渗系数      D. 软化系数
2、建筑石膏凝结硬化时，最主要的特点是（       ）。
   A. 体积膨胀大   B. 体积收缩大   C. 大量放热      D. 凝结硬化快
3、硅酸盐水泥适用于（       ）的混凝土工程。
   A. 快硬高强     B. 大体积       C. 与海水接触      D. 受热的
4、水泥体积安定性不良的主要原因之一是（       ）含量过多。
   A. Ca(OH)2    B. 3Ca•Al2O3 6H2O   C. CaSO42HO     D. Mg(OH)2
5、配制混凝土时，若水灰比（W/C）过大，则（       ）。
   A. 混凝土拌合物保水性差          B. 混凝土拌合物粘滞性差
   C. 混凝土耐久性下降              D. （A+B+C）
6、试拌调整混凝土时，发现混凝土拌合物保水性较差，应采用（       ）措施。
   A. 增加砂率    B. 减少砂率     C. 增加水泥      D. 增加用水量
7、砂浆的保水性用（      ）表示。
   A. 坍落度      B. 分层度       C. 沉入度        D. 工作度
8、烧结普通砖的强度等级是按（       ）来评定的。
   A. 抗压强度及抗折强度            B. 大面及条面抗压强度
   C. 抗压强度平均值及单块最小值    D. 抗压强度平均值及标准值
9、普通碳素钢按屈服点、质量等级及脱氧方法分为若干牌号，随牌号提高
   ，钢材（      ）。
   A. 强度提高，伸长率提高          B. 强度降低，伸长率降低
   C. 强度提高，伸长率降低          D. 强度降低，伸长率提高
10、（       ）含量过高使钢材产生热脆性。
   A. 硫            B. 磷           C. 碳             D. 硅
11、在100g含水率为3的湿砂中，水的质量为（        ）。
   A. 3.0g     B. 2.5g     C. 3.3g      D. 2.9g
12、当材料的润湿边角θ为(　　)时，称为憎水性材料。
A、>90°　B、≤90°　C、0°   D、180°
13、在硅酸盐水泥中掺入适量的石膏，其目的是对水泥起(　　)作用。
   A. 促凝     B. 缓疑       C. 提高产量    D. 当添加剂
14、硅酸盐水泥水化时，放热量最大且放热速度最快的是(　　)矿物。
 A. C3S    B. C3A   C. C2S     D. C4AF
15、木材在使用前应使其含水率达到（       ）。
   A. 纤维饱和点     B. 平衡含水率     C. 饱和含水率     D. 绝干状态含水率
16、钢中（       ）的含量增加，会使钢的热脆性增大。
   A. Mn    B. C     C. P      D. S 
17、钢在冶炼时，将生铁中的含碳量降低到（      ）以下。
   A. 3%      B. 5%       C. 2%        D. 1%
18、土木工程中使用的石材，共软化系数应当大于（       ）。
   A. 0.75       B. 0.70       C. 0.8      D. 0.9
19、真菌在木材中生存的必备条件是（      ）。
   A. 水分、氧气、营养物质          B. 氧气、温度、营养物质
   C. 水分、温度、营养物质          D. 水分、氧气、温度
20、烧结空心砖的孔洞率一般在（       ）以上。
   A. 35%            B. 30%           C. 25%             D. 20%
三、名词解释
1、亲水材料        
2、表观密度     
3、木纤维饱和点
4、混凝土拌合物的和易性     
5、水泥的细度
6、憎水材料
7、密度
8、石灰陈伏
9、弹性
10、钢材的腐蚀
四、简答题
1、	水泥石易受腐蚀的基本原因是什么？
2、试说明生产硅酸盐水泥时为什么必须掺入适量石膏？
3、	简述材料孔隙对材料性质有何影响？
4、试述减水剂的作用机理？
5、既然石灰不耐水，为什么由它配制的灰土或三合土却可以用于基础的垫层、道路的基层等潮湿部位？
6、	提高混凝土耐久性的主要措施有哪些？
7、建筑石膏及其制品为什么适用于室内，而不适用于室外使用？
8、影响混凝土和易性的主要因素有哪些？ 
9、木材的腐朽主要由什么引起的？木材防腐防虫的措施有哪些？ 
10、某住宅4月份雨季时铺地板，完工后尚满意。但半年后发现部分木地板拼缝不严，试分析原因。
五、 计算题 
1、	已知某种建筑材料试样的孔隙率为28％，此试样在自然状态下的体积为50cm3，质量为92.30g，吸水饱和后的质量为100.45g，烘干后的质量为87.10g，试求该材料的密度、开口孔隙率、闭口孔隙率及含水率。
2、现场新进一批砂，经取样烘干称出500g，其筛余结果如下表所示。试求：
	筛孔尺寸（mm）
	5.0
	2.5
	1.25
	0.65
	0.315
	0.16
	∠0.16

	筛余量（g）
	8
	82
	70
	98
	124
	106
	14


    ⑴ 各筛上的累计筛余百分率；
    ⑵ 评定砂子的粗细程度？（3.1-3.7粗砂，2.3-3.0中砂，1.6-2.2细砂）
3、	浇注某钢筋混凝土梁，要求配制C20混凝土，若采用P42.5的普通硅酸盐水泥和碎石，试问就采用多大的水灰比？（σ＝4.0MPa,A=0.46,B=0.52, γc=1.13）
4、现场新进一批砂，经取样烘干称出500g，其筛余结果如下表所示。试求：
	筛孔尺寸（mm）
	5.0
	2.5
	1.25
	0.65
	0.315
	0.16
	∠0.16

	筛余量（g）
	8
	82
	70
	98
	124
	106
	14


    ⑴ 各筛上的累计筛余百分率；
    ⑵ 评定砂子的粗细程度？（3.1-3.7粗砂，2.3-3.0中砂，1.6-2.2细砂）





参考答案
一、填空题
1、密实2、硅酸二钙、硅酸三钙、铝酸三钙、铁铝酸四钙。3、水环境4、流动性、保水性
5、抵抗外界变形的能力、软化点
6、钢的屈服强度7、水灰比、砂率和单位用水量。8、减小9、热，膨胀
10、热塑性塑料、热固性塑料。11、湿胀干缩性
二、选择题
DBBDA  DCBCCA
AABBB   DCCDA
3、 名词解释 略
四、简答题 略
五、 计算题 
1、	解：密度＝87.1/50*28%=6.22g/cm3
开口孔隙率＝（100.45-87.1）/50*100%=26.7%
闭口孔隙率＝28%－26.7%＝1.3%
含水率＝(92.3-87.1)/50*100%=10.4%
2、解：（1）各筛累计筛余百分率分别为：
8/500*100%＝1.6%
82/500*100%＝16.4%，16.4%+1.6%＝18%
70/500*100%＝14%，14%+18%＝32%
98/500*100%＝19.6%，19.6%+32%＝51.6%
124/500*100%＝24.8%，24.8%+51.6%＝76.4%
106/500*100%＝21.2%，21.2%+76.4%＝97.6%
（2）细度模数为：M＝（18+32+51.6+76.4+97.6－5*1.6）/（100-1.6）
＝267.6/98.4＝2.72    此砂为中砂。
3、	解：求配制强度fcu=20+1.645*4=26.58MPa
W/C=A*fc/(fcu+A*B*fc)=(0.46*1.13*42.5)/(26.58+0.52*1.13*42.5)=0.58
[bookmark: _GoBack]4、解：（1）各筛累计筛余百分率分别为：
8/500*100%＝1.6%
82/500*100%＝16.4%，16.4%+1.6%＝18%
70/500*100%＝14%，14%+18%＝32%
98/500*100%＝19.6%，19.6%+32%＝51.6%
124/500*100%＝24.8%，24.8%+51.6%＝76.4%
106/500*100%＝21.2%，21.2%+76.4%＝97.6%
（2）细度模数为：M＝（18+32+51.6+76.4+97.6－5*1.6）/（100-1.6）
＝267.6/98.4＝2.72    此砂为中砂。
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